К 100-летию Т. А. Сатпаевой

КАНЫШ И ТАИСИЯ

Маленькая история большой любви

Галия ШИМЫРБАЕВА

Таисии Алексеевне Сатпаевой — одному из первых в Казахстане дипломированных геологов - исполнилось сто лет. Эта женщина оставила заметный вклад в истории казахстанской геологической науки. В частности, она выявила и детально изучила редкие минералы жезказганских руд, создала лабораторию по их исследованию. Но те, кто близко ее знал и общался с ней при жизни, говорят про нее, что, не занимайся она наукой, а будь просто женой великого Сатпаева, то и тогда бы ее имя осталось в истории.

Чтобы понять, что это была за женщина, достаточно послушать ее падчерицу, старшую дочь первого казахского академика, доктора медицинских наук Ханису Канышевну Сат-

паеву.

Родителей, как известно, не выбирают, и я благодарна судьбе, которая подарила мне любовь и внимание двух матерей - родной мамы Шарипы Имантаевой и второй мамы Таисии Алексеевны. Доброта и деликатность двух этих родных для меня женщин и, конечно, любовь отца с самых ранних детских лет осветили мою жизнь ясным, спокойным и ровным светом, который и сегодня согревает и ведет меня по жизни. Память сохранила самые дорогие и благодарные воспоминания об этих замечательных людях. С шести лет и до поступления в институт я жила и училась в Карсакпае в доме отца и Таисии Алексеевны, а летние каникулы проводила у мамы Шарипы в Баянауле. Потом были Алма-Ата, учеба и работа в мединституте, се-



мья и дети. И все эти годы я ни разу не слышала от своих родителей резких или злых слов, не почувствовала недоброго к себе отношения. Добрейшая и чуткая Таисия Алексеевна любила и баловала моих детей, как родных внуков.

Будущий академик встретился с Таисией Кошкиной в Томске в середине 20-х годов, где оба учились и почти одновременно закончили горный факультет технологического института. Познакомились они на танцах. Кстати, как вспоминают современники академика, лучшего, чем он, танцора на геологических вечеринках редко приходилось видеть, но об этом, равно как и о других гранях его таланта, в другой раз.

Когда Сатпаев делал предложение Таисии, он был уже женат, как сейчас бы сказали, гражданским браком на Шарипе Имантаевой. И все же он, несмотря на противление родителя старого Имантая, пошел на этот шаг. С первой женой он сохранил самые добрые и теплые отношения до конца жизни.

Таисия по складу своего характера оказалась настоящей казахской келин.

Интересно было слушать ее беседы с казахскими аксакалами,

говорила о ней, бывало, друг семьи Зоя Ивановна Штифанова.
Она, как сноха, была предельно вежлива и учтива с ними, понимала собеседников и доходчиво разъясняла то, что им надо.
А с мужем она бок о бок про-

шла огонь и воду в знойных степях Сары - Арки. Особенно тяжкие годы выдались с конца 20-х до начала 40-х: Сатпаеву предстояло доказать и защитить огромные запасы руд Жезказгана и одновременно уберечься от идеологических нападок подозрительных чекистов. Забота по солержанию огромной семьи легла в те годы на плечи совсем еще молодой Таисии. Покойный писатель Алексей Брагин в своей книге «Первый академик» писал: «Они содержали семью, шутка ли сказать, в двенадцать ртов». Кроме собственных двоих детей, у Сатпаевых одно время жили еще восемь чужих. Их они привезли с собой в голодные 30-е из Баянаула.

...Всемирно известный ученый Роальд Сагдеев, бывший директор института космических исследований бывшего Союза, покинул все посты ради любви к американке Сьюзен Эйзенхауэр и

уехал в Америку.

— Этот случай в свое время называли «утечкой мозгов», — говорит президент международного фонда имени академика Сатпаева Какимбек Салыков. — Сам же Роальд Зиннурович, с которым я очень дружил, называл это «утечкой сердец». Этим же самым, а не «утечкой мусульманства» следует, по-моему, объяснять женитьбу внука кажи Сатпая на русской девушке.

Каныш Сатпаев не ошибся. Свято выполняя перед ним долг жены и матери его детей, Таисия не осталась в тени академика. Она сама проделала большую работу в геологической науке и, как верная соратница мужа, полностью посвятила себя Большому Жезказгану.

Таисия Алексеевна Сатпаева умерла шестого апреля 1976 года.

